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. Do zadania 7 z zestawu (1). Oblicz wektory predkosci i przyspieszenia poruszajacego sie punktu A w funkcji

czasu t: U(t) = ..., d(t) = ...

. a) Czastka porusza si¢ wzdhuz osi z tak, ze jej potozenie okresla zaleznoéé z(t) = 2t> (x -metry, ¢ -sekundy).

Jaki wymiar ma stala 2, wystepujaca w tym wyrazeniu? Sklasyfikuj ten ruch: jednostajny?, jednostajnie
zmienny?, niejednostajnie zmienny?, przyspieszony?, opdzniony? (Wskaz.: oblicz predkosé i przyspieszenie)

b) Czastka porusza si¢ wzdtuz osi z tak, ze jej potozenie okresla zaleznosé x(t) = A + Bt + Ct? + Dt® (w
-metry, ¢ -sekundy). Jakie sa wartosci i wymiary stalych A, B, C, D jesli wiadomo, ze ruch jest jednostajnie
zmienny, predko$é poczatkowa w chwili t=0 wynosi 10 m/s i jest zgodna z dodatnim kierunkiem z, natomiast
jej warto$é maleje z upltywem czasu. (wskaz: zacznij od znalezienia wzoréw na predkos$é v(t) i przyspieszenie
a(t) czastki)

. Elektron porusza si¢ wzdtuz osi x, a jego polozenie jest dane wzorem x(t) = Bte~4t, gdzie t wyrazono w

sekundach, A =1 s~ B = 16 m/s. Narysuj wykres z(t). Oblicz predko$é poczatkowa elektronu.

. Ruch w stalym polu grawitacyjnym. Rzut pionowy, poziomy, uko$ny - Umiej wyprowadzi¢ niezbedne wzory

opisujace te ruchy.

. Cialo wyrzucono pod katem o = 45° do poziomu, z predkoscia poczatkowa v = 20 “*. Po jakim czasie

wektor predkoéci ciata utworzy z poziomem kat § = 30° 7

. Piltka poruszajaca sie poziomo z predkoscia v = 5 7 stacza si¢ ze schodéw (h = 20 cm, a = 30 cm - wysokos¢

i szeroko$é schodka). W ktéry stopien uderzy?

. Z balonu wznoszacego si¢ do gory z predkoscia 12 7+, na wysokosci 80 m nad Ziemia upuszczono przedmiot.

Po jakim czasie upadnie on na Ziemie i jaka droge przebedzie (zaniedbaé op6r powietrza).

. Cialo rzucono pionowo w dét. Ruch trwal 4 s, a przy upadku predkos¢ ciata byla 4 razy wieksza od predkosci

poczatkowej. Z jakiej wysokosci i z jaka predkoscig rzucono ciato?

. Dwie czastki poruszaja sie wzdhuz osi i y z predkosciami 7 = 2i, U = 3 [“2]. W chwili £ = 0 sa one w

punktach o wspélrzednych z; = —3, y; = 0 (pierwsza czastka) i o = 0, yo = —3 (druga) [cm]. a) znalezé
wektor 7(t) laczacy polozenia czastek w dowolnej chwili (wektor ten definiujemy: 7= 7y — 71, gdzie 7 i 7
sa wektorami wodzacymi obu czastek, tzn. wektorami ktoére tacza aktualne polozenie czastki z poczatkiem
uktadu wspélrzednych), b) kiedy i gdzie obie czastki beda najblizej siebie? (wskaz.: oblicz ten czas obliczajac
minimum funkcji |7])

Przygotuj zagadnienie: ruch jednostajny po okregu.



